#### www.shfzb.com.cn

### 民政部等22部门联合发布通知

# 进一步打击整治非法社会组织

□据新华社报道

民政部昨天发布消息,民政部等 22 部门 联合发布通知,进一步加大打击整治非法社 会组织力度,全方位铲除非法社会组织滋生 土壤,净化社会组织生态空间。

通知首先对企事业单位和社会组织提出 要求,不得与非法社会组织有关联,自觉抵制非法社会组织,不得与非法社会组织的 所展活动或为其活动提供便利;不得参与成立或加入非法社会组织;不得接收非法社会组织;不得接收非法社会组织;不得 组织提供账户使用等便利;不得为非法社会 组织进行虚假宣传。

通知同时要求,党员干部(含离退休千部)要依法依规参加各类社会组织活动,增强甄别意识和警惕性,不得参加非法社会组织开展的一切活动,不得为非法社会组织"站台"或"代言"。

针对新闻媒体,通知要求,各级新闻媒体在报道社会组织活动前,应对其身份真实性、合法性予以核实,不得宣传报道非法社会组织活动,不得为其刊登广告;图书出版单位不得为非法社会组织出版宣传册、图书

等.

通知要求,各类交通工具及公共场所的 经营管理单位,以及居(村)委会、住宅小 区管理单位等,不得为非法社会组织印发宣 传册,张贴宣传海报或播放电子广告;各种 会议中心、会展中心不得为非法社会组织提 供展销场地;城市的标志性场所,写字楼等 服务场所,不得为非法社会组织提供活动或 办公场地。

针对互联网企业和金融机构,通知要求 各互联网企业要强化旗下平台管理,加强 用户真实身份信息核验,强化平台信息发 布的审核与管理,不得为非法社会组织线上活动提供服务。金融机构要加强对社会组织客户身份的识别、本外币账户管理和交易记录的保存。对于列入民政部门非法社会组织名单的,不得为其提供开设银行账户等金融服务。

此外通知还要求,有关部门要探索建立 健全对非法社会组织责任人的信用约束机制, 推进实施信用监管和惩戒,研究制定对非法 社会组织责任人在投融资、进出口、出人境、 招投标、获得荣誉、生产经营许可、从业任 职资格等方面更严格的措施。

#### 新华热评

# 编"晚景凄凉"骗流量?立刻让他们凉凉!

退休生活原本家庭和睦、其乐融融,却被某些自媒体账号无中生有地描述成"儿子冷漠、儿媳刻薄……生活一地鸡毛"——近来一些无良自媒体账号杜撰老艺术家或知名人士"晚景凄凉"骗流量谋利,要切实给予打击了。

84 岁的著名演员向梅近日就无辜"躺枪"。虽然向梅和家人多番实名举报,但面对以"百万+"浏览速度疯狂扩散的谣言,澄清真相竟难上加难。此前,杨在葆、严顺开、王晓棠、王馥荔等均遭遇过类似事件。 "晚景凄凉"为何成为这些自媒体账号

的造谣利器? 他们利用人们的猎奇心理和老

人对"老无所养、老无所依"的焦虑和恐惧,刻意编造老艺术家晚景凄凉的故事,再奉送"人生忠告""退休金句",诱导读者产生共鸣、分享转发,为的是赚阅读量,更有甚者是为进一步展开诈骗犯罪行为铺路。

自媒体造谣如此嚣张的一个重要原因,是造谣成本过低。即使被监管部门封号,只要换个马甲又可以"横行江湖"。网络侵权多发,整治网络谣言需要降低不该有的维权成本,落实必须有的违法代价。相关部门应持续加大对自媒体账号造谣和侵害人格权益的惩治力度,让骗子在网络世界无机可乘、彻底凉凉。

## 海南加紧探索建设知识产权特区

□据新华社报道

记者从此间正在召开的 2021 中国种子大会暨南繁硅谷论坛上获悉,海南省知识产权局已草拟《三亚崖州湾知识产权特区建设方案》,将会同农业、法院等部门,加紧在三亚探索建设知识产权特区。

海南省知识产权局副局长谢廷光在大会论坛上表示,在三亚探索建设知识产权特区,重点将以种业为核心创设一体化知识产权保护机制,充分吸收和借鉴世界各国先进知识产权保护管理制度,探索建立与国际接轨的知识产权

保护体系,重点将加强南繁种业知识产权保护,以吸引更多国际国内种业企业和科研机构 入驻。

据了解,该知识产权特区将探索建立书面 审查和分子检测相结合的植物新品种审查新模 式,以及探索植物新品种保护与专利、商业秘 密保护的有机衔接机制等。此次大会期间,三 亚崖州湾科技城已与农业农村部科技发展中心 签订战略合作协议,将共同探索种业知识产权 保护规则与国际接轨,具体包括共建分子检测 实验室、植物新品种协助审查中心、全球动植 物种质资源鉴定评价与确权交换中心等。

### 工行上海分行为企业发行沪上首单"碳中和"ABCP

近日,工商银行上海分行为申能集团 能源金融板块核心企业上海申能融资租赁 有限公司成功发行全市场首批、上海地区 首单"碳中和"资产支持商业票据 (ABCP)。

此次,工行上海分行迅速反映,第一时间精准掌握了企业本笔"碳中和"ABCP需求,并为之设计了整体融资方案。业务开展中,通过"上下联动、承投联动"的业务推动机制,高效帮助企业完成材料制作、监管报审、窗口选择等一系列工作,助力企业将本笔业务迅速落地。

在国家"碳中和"的战略目标下,工商银行将绿色金融作为全行长期发展战略,全面推进绿色金融体系建设,实现经济效益、社会效益、生态效益的同步提升,以金融力量助力建设美丽中国。目前,工商银行承销与投资业务涉及的绿色债券品种已涵盖绿色金融债券、超短期融资券、中期票据、资产支持票据、企业债等多个品种。工行上海分行积极贯彻工总行"绿色+特色"理念,一是坚持"绿色优先、服务承诺",通过投行手段服务实体企业绿色融资需求,集中资源、人员及

专业优势,提高服务优先级别,保障服务质效;二是贯彻落实银行间市场交易商协会对于"碳中和"债的推广及发展要求,及时了解上海地区重点碳排放企业的债券融资需求,主动为其设计债券发行方案,利用创新金融工具满足企业在绿色低碳发展中的融资需求;三是加大绿色金融研究,组织骨干员工成立绿色债券投研团队,坚持改革创新,研究海外ESG绿色评级体系及绿色债券发展经验,通过前沿化的绿色金融研究体系迎接上海地区绿色债券发展机遇。

本次"碳中和"ABCP系工行绿色金融精准服务风力、光伏等清洁能源领域,项目底层资产全部来源于具有显著碳减排效益的绿色低碳清洁能源项目,与同等火力发电上网电量相比每年可减排二氧化碳110.56万吨,债券成功发行体现了上海地区绿色债券市场高质量发展先发效应。工行上海分行表示,下阶段将进一步贯彻落实"十四五"规划中对于绿色低碳发展的任务要求,投商联动服务实体,以高效、专业的金融服务支持相关行业绿色转换

压实监管职责 起底问题线索

# 严查长江非法采砂背后腐败

□本报综合报道

3月16日,一艘没有开灯的执法艇在 江中缓缓行进,艇上所有人都紧紧盯着水 面。这是江苏省扬州市江都区纪委监委组 织水务、海事、公安等部门执法人员开展 的一次例行不用组查。

江都长江岸线全长 14 公里,在区纪委监委督促推动下,该区首创"520"工作法,5 分钟内完成从发现情况到执法艇起锚出港,20 分钟内到达辖区任意水域。

推动长江经济带高质量发展,是党中央作出的重大决策部署。非法采砂不仅破坏长江堤岸,严重威胁堤防等水利防洪设施安全,还会破坏航道危及航行安全,极易引发水上事故,与长江大保护要求背道而驰。

为共同守护好一江碧水,中央纪委国家监委驻水利部纪检监察组加大审查调查力度,对长江河道采砂问题线索开展"大起底""大排查",把长江河道采砂涉及的党员干部问题线索作为审查调查重点,紧盯重点人、重点事,认真开展初核。通过严查非法采砂背后的腐败和"保护伞"等问题,并大力推动以案促改,督促完善长江河道采砂管理长效机制,为长江经济带高质量发展提供坚强保障。

长江沿岸纪检监察机关立足职能职责, 聚焦整治长江流域非法采砂问题做好监督 检查,保障"共抓大保护、不搞大开发" 落实落地。

湖南省纪委监委开展了"洞庭清波" 专项行动,将河(湖)长制落实情况纳 人监督检查范围,紧盯水利部门监管责 任和市县党委政府主体责任,大力推进非 法砂石码头整治,巩固拓展公职人员违 规参与涉矿涉砂等经营性活动专项整治 成果。

湖北省荆州市纪委监委严查砂霸背后的"保护伞"。全市共查处充当非法采砂人员"保护伞"问题 54 个,问责党员干部114 人。深挖郑某平、贺某坤等涉黑采砂团伙背后的"保护伞",对松滋市水政监察大队大队长周某、副大队长姚某,荆州市港航管理局原船检科科长陈某等 3 人采取留置措施。

重庆市纪委监委驻市水利局纪检监察组与市水利局河道处等3个职能处室、单位建立日常联络机制,不定期开展座谈、督导,压实采砂监管责任。全市今年开展了督查、暗访20余次,行政处罚32件,刑事立案4件。

四川省宜宾市叙州区纪委监委以"嵌入式监督"方式参与到区水利局执法巡查中,不定期联合区水利局以明察暗访的形式在全区开展易盗采点、涉砂船停靠区域专项督查。目前,该区已开展巡查31次。

## 福建:"信访评理"解民忧暖民心

□据新华社报道

"感谢'信访评理'机制,这么快就帮我解决了问题。"近日,拿到赔偿款后,福建省漳州市芗城区天宝镇墨溪村村民戴先生的脸上露出了满意的笑容。

今年春节前,墨溪村在开展污水管网 改造过程中,工人操作不当,导致戴先生 居住的房屋地基下沉,墙体出现裂痕。随 后,戴先生多次找施工队商量解决问题, 但一直协商未果。

为此,戴先生找到天宝镇信访部门,请求给予帮助。鉴于该问题双方各有说辞,信访部门决定采用"信访评理"的方式化解该事项。经过评理员的合议讨论,认为应由第三方对该房屋进行鉴定后,再协商房屋修缮、赔偿问题。

一周后,鉴定结果显示,戴先生的房 屋确因强力冲击导致地基下沉、进而引起 墙体裂缝。随后,施工队提出一次性赔偿 戴先生 35000 元,双方达成了和解协议。

戴先生的合理诉求之所以得到快速、妥善解决,得益于福建省近年来持续推行的"信访评理"机制改革。为了确保群众诉求有人接、有人办,自 2019 年起,福建省信访局探索在全省建立纵向到底的"信访评理室"五级网络,帮助基层群众零成本就地化解纠纷。

地化解纠纷。 建立评理室、组建评理队伍、规范操 作流程、开展评理……截至目前,福建省 共建成省、市、县、乡、村五级"信访评 理室"18190个,已覆盖全省所有行政村。

"'信访评理'不仅成本低、对抗性弱,而且有利于修复各方关系,有助于从源头化解矛盾纠纷。"福建省政府副秘书长、信访局局长李斌说,"信访评理室"为群众提供了一个非诉共商的说理平台,群众话有地方说,理有地方讲,事有人解决,矛盾自然就不会上交。

在南平,武夷山市结合地方特点和文化特色,在兴贤古街设立"茶室评理室";在莆田,湄洲融合"妈祖"传统文化精神,设立"妈祖评理室"……记者采访了解到,在开展"信访评理"过程中,福建各地还因地制宜,创新设立了灵活多样、接地气的"信访评理室"。

福建省信访局复查复核处处长焦元珠说,依托形式多样的"信访评理室",福建各地在"信访评理"中实现了即有即评、边评边调,既可现场评,也可线上评,既可流动评,也可上门评,使矛盾纠纷化解更加便捷、高效。

如今,"信访评理室"已成为福建各级政府部门推动破解疑难信访问题的重要抓手,有力推动群众信访事项化解在基层。统计数据显示,截至去年底,福建省共开展"信访评理"30540件,化解29713件,化解率超过97%。